
①20歳未満②20代 ③30代 ④40代 ⑤50代 ⑥60代 ⑦70代 ⑧80歳以上
合計 1人 11人 0人 4人 3人 12人 18人 7人

令和5年第2回定例会　議会傍聴アンケート　集計結果　

【問１】年齢を教えてください。

①20歳未満　　②20代　　③30代　　④40代　　⑤50代　　⑥60代　　⑦70代　　⑧80歳以上

その他記入欄

①20歳未満, 1人, 2%
②20代, 11人, 20%

③30代, 0人, 
0%

④40代, 4人, 
7%

⑤50代, 3人, 
5%

⑥60代, 12人, 
21%

⑦70代, 18人, 
32%

⑧80歳以上, 
7人, 13%

【問１】年齢を教えてください

①20歳未満, 1人, 2%

②20代, 1人, 2%
③30代, 0人, 0%

④40代, 0人, 0%

⑤50代, 3人, 8%

⑥60代, 13人, 
33%

⑦70代, 16人, 
40%

⑧80歳以上, 
6人, 15%

※参考・Ｒ５第１回定例会結果※【問１】



①男性 ②女性
合計 40人 16人

令和5年第2回定例会　議会傍聴アンケート　集計結果　

【問２】性別を教えてください。   ①男性　　②女性

その他記入欄

①男性, 40人, 
71%

②女性, 16人, 
29%

【問２】性別を教えてください

①男性, 22人, 
56%

②女性, 17人, 
44%

※参考・Ｒ５第１回定例会結果※【問２】



①会社員②自営業③主婦 ④学生 ⑤無職 ⑥その他
合計 14人 8人 2人 2人 14人 17人

令和5年第2回定例会　議会傍聴アンケート　集計結果　

【問３】職業を教えてください。   ①会社員　　②自営業　　③主婦　　④学生　　⑤無職　　⑥その他

その他記入欄
団体職員・元市議

①会社員, 14人, 25%

②自営業, 8人, 14%

③主婦, 2人, 
3%④学生, 2人, 

3%

⑤無職, 14人, 
25%

⑥その他,
 17人, 30%

【問３】職業を教えてください

①会社員, 3人, 7%

②自営業, 3人, 7%

③主婦, 8人, 
20%

④学生, 2人, 
5%

⑤無職, 21人, 
51%

⑥その他,
 4人, 10%

※参考・Ｒ５第１回定例会結果※【問３】



①市議会の活動や市政に関心がある②質問内容に関心がある③知人に誘われた④議員からの情報提供⑤その他
合計 26人 13人 1人 13人 12人

令和5年第2回定例会　議会傍聴アンケート　集計結果　

【問４】笠間市議会の傍聴に来られたきっかけを教えてください。

①市議会の活動や市政に関心がある　　②質問内容に関心がある　　③知人に誘われた
④議員からの情報提供　　⑤その他

その他記入欄
笠間市公報・議員インターンシップ・公報を見て・議員からの情報提供

①市議会の活

動や市政に関

心がある, 26人, 
40%

②質問内容に関心

がある, 13人, 20%

③知人に誘われ

た, 1人, 2%

④議員からの

情報提供, 13
人, 20%

⑤その他, 12人, 
18%

【問４】笠間市議会の傍聴に来られたきっかけを教えてください

①市議会の活

動や市政に関

心がある, 17人, 
39%

②質問内容に関心

がある, 5人, 12%

③知人に誘われ

た, 5人, 12%

④議員からの

情報提供, 12
人, 28%

⑤その他, 4人, 
9%

※参考・Ｒ５第１回定例会結果※【問４】



①議会広報②市議会ホームページ③知人からの情報提供④議員からの情報提供⑤その他
合計 14人 7人 7人 22人 10人

令和5年第2回定例会　議会傍聴アンケート　集計結果　

【問５】笠間市議会の日程は何でお知りになりましたか。　

①議会広報　　②笠間市議会ホームページ　　③知人からの情報提供
④議員からの情報提供　　⑤その他

その他記入欄
区長案内文書

①議会広報, 14
人, 23%

②市議会ホー

ムページ, 7人, 
12%

③知人からの

情報提供, 7人, 
12%

④議員からの

情報提供, 22
人, 36%

⑤その他, 
10人, 17%

【問５】笠間市議会の日程は何でお知りになりましたか

①議会広報, 16
人, 36%

②市議会ホー

ムページ, 8人, 
18%

③知人からの

情報提供, 9人, 
21%

④議員からの

情報提供, 11
人, 25%

⑤その他, 
0人, 0%

※参考・Ｒ５第１回定例会結果※【問５】



①よく分かった②分かった③あまり分からなかった④分からなかった
合計 29人 24人 2人 0人

令和5年第2回定例会　議会傍聴アンケート　集計結果　

【問６】笠間市議会の議事の進め方は分かりやすかったですか。

①よく分かった　　②分かった　　③あまり分からなかった　　④分からなかった

理由記入欄
質問の意図や背景も話されていたから

①よく分かった, 
29人, 53%

②分かった, 24
人, 43%

③あまり分からなかっ

た, 2人, 4%
④分からなかっ

た, 0人, 0%

【問６】笠間市議会の議事の進め方は分かりやすかったですか

①よく分かっ

た, 18人, 53%

②分かった, 15
人, 44%

③あまり分からなかっ

た, 1人, 3%
④分からなかっ

た, 0人, 0%

※参考・Ｒ５第１回定例会結果※【問６】



①よく理解できた②理解できた③あまり理解できなかった④理解できなかった
合計 32人 21人 2人 0人

令和5年第2回定例会　議会傍聴アンケート　集計結果　

【問７】議員の質問の内容は理解できましたか。　

①よく理解できた　　②理解できた　　③あまり理解できなかった　　④理解できなかった

理由記入欄

①よく理解でき

た, 32人, 58%

②理解できた, 
21人, 38%

③あまり理解できなかっ

た, 2人, 4%

【問７】議員の質問の内容は理解できましたか

①よく理解でき

た, 15人, 43%

②理解できた, 
18人, 51%

③あまり理解できなかっ

た, 2人, 6%

※参考・Ｒ５第１回定例会結果※【問７】



①質問のポイントを絞る②質問内容の背景を簡潔に話す③答弁内容をもっと簡潔に行う④答弁内容に対する質問を簡潔に行う⑤パネルや表などを活用する⑥その他
合計 17人 19人 1人 8人 18人 3人

令和5年第2回定例会　議会傍聴アンケート　集計結果　

【問８】議員の質問を分かりやすくするために、必要と思うことは何ですか。　（複数回答可）

①質問のポイントを絞る　　②質問内容の背景を簡潔に話す　　③答弁内容をもっと簡潔に行う
④答弁内容に対する質問を簡潔に行う　　⑤パネルや表などを活用する　　⑥その他

その他記入欄

17人

19人

1人

8人

18人

3人

0人 5人 10人 15人 20人

①質問のポイントを絞る

②質問内容の背景を簡潔に話す

③答弁内容をもっと簡潔に行う

④答弁内容に対する質問を簡潔に行う

⑤パネルや表などを活用する

⑥その他

【問８】議員の質問を分かりやすくするために、必要と思うことは何ですか。　

（複数回答可）

17人

19人

1人

8人

3人

1人

0人 5人 10人 15人 20人

①質問のポイントを絞る

②質問内容の背景を簡潔に話す

③答弁内容をもっと簡潔に行う

④答弁内容に対する質問を簡潔に行う

⑤パネルや表などを活用する

⑥その他

※参考・Ｒ５第１回定例会結果※【問８】



①よく理解できた②理解できた③あまり理解できなかった④理解できなかった
合計 21人 24人 1人 2人

令和5年第2回定例会　議会傍聴アンケート　集計結果　

【問９】執行部（市長・部長等）の答弁内容は理解できましたか。

①よく理解できた　　②理解できた　　③あまり理解できなかった　　④理解できなかった

理由記入欄

①よく理解できた, 
21人, 44%

②理解できた, 24
人, 50%

③あまり理解できな

かった, 1人, 2%

④理解できなかった, 
2人, 4%

【問９】執行部（市長・部長等）の答弁内容は理解できましたか

①よく理解できた, 
11人, 32%

②理解できた, 
18人, 51%

③あまり理解でき

なかった, 6人, 17%

④理解できなかっ

た, 0人, 0%

※参考・Ｒ５第１回定例会結果※【問９】



①はじめて②2～5回③6～10回④11回以上
合計 26人 9人 7人 10人

令和5年第2回定例会　議会傍聴アンケート　集計結果　

【問１０】今までに笠間市議会を傍聴したことはありますか。

①はじめて　　②２～5回　　③６～10回　　④11回以上

その他記入欄

①はじめて, 26
人, 50%

②2～5回　, 9
人, 17%

③6～10回, 7
人, 14%

④11回以上, 10
人, 19%

【問１０】今までに笠間市議会を傍聴したことはありますか

①はじめて, 11
人, 31%

②2～5回　, 14
人, 39%

③6～10回, 4
人, 11%

④11回以上, 7
人, 19%

※参考・Ｒ５第１回定例会結果※【問１０】



①大変聞きやすかった②聞きやすかった③少し聞きにくかった④聞きにくかった
合計 23人 20人 1人 0人

令和5年第2回定例会　議会傍聴アンケート　集計結果　

【問１１】議員の質問・執行部の答弁はよく聞こえましたか。

①大変聞きやすかった　　②聞きやすかった　　③少し聞きにくかった　　④聞きにくかった

　　　　　　　　　　　　　　　　　　※問１０で笠間市議会の傍聴が５回以下と答えた方に回答いただいた項目です

理由記入欄

①大変聞きや

すかった, 23人, 
52%②聞きやすかっ

た, 20人, 46%

③少し聞きにくかっ

た, 1人, 2%

④聞きにくかった, 
0人, 0%

【問１１】議員の質問・執行部の答弁はよく聞こえましたか

①大変聞きや

すかった, 11人, 
38%

②聞きやすかっ

た, 15人, 52%

③少し聞きにくかっ

た, 3人, 10%

④聞きにくかった, 
0人, 0%

※参考・Ｒ５第１回定例会結果※【問１１】



①とても役立った②役立った③あまり役立たない④役立たない
合計 18人 22人 1人 0人

令和5年第2回定例会　議会傍聴アンケート　集計結果　

【問１２】配布資料は、議員の質問や執行部の答弁の内容を理解するのに役立ちましたか。

①とても役立った　　②役立った　　③あまり役立たない　④役立たない

　　　　　　　　　　　　　　　　　　※問１０で笠間市議会の傍聴が５回以下と答えた方に回答いただいた項目です

理由記入欄

①とても役立っ

た, 18人, 44%

②役立った, 22
人, 54%

③あまり役立たな

い, 1人, 2%

④役立たない, 0人, 
0%

【問１２】配布資料は、議員の質問や執行部の答弁の内容を

理解するのに役立ちましたか

①とても役立っ

た, 8人, 31%

②役立った, 16
人, 61%

③あまり役立たな

い, 2人, 8%

④役立たない, 0人, 
0%

※参考・Ｒ５第１回定例会結果※【問１２】



①議会の日程②議案の概要③一般質問の概要④本議会の審議内容⑤各委員会の審査内容⑥請願の内容と結果⑦意見書や決議の内容⑧会派の活動状況⑨議員の活動状況⑩その他 その他記入欄
合計 8人 8人 26人 12人 10人 11人 7人 8人 13人 0人

令和5年第2回定例会　議会傍聴アンケート　集計結果　

【問１３】笠間市議会に関する情報で、知りたいと思うのはどのような情報ですか。　（複数回答可）

①議会の日程　　②議案の概要　　③一般質問の概要　　④本議会の審議内容　　⑤各委員会の審査内容
⑥請願の内容と結果　　⑦意見書や決議の内容　　⑧会派の活動状況　　⑨議員の活動状況　　⑩その他

8人

8人

26人

12人

10人

11人

7人

8人

13人

0人 5人 10人 15人 20人 25人 30人

①議会の日程

②議案の概要

③一般質問の概要

④本議会の審議内容

⑤各委員会の審査内容

⑥請願の内容と結果

⑦意見書や決議の内容

⑧会派の活動状況

⑨議員の活動状況

【問１３】笠間市議会に関する情報で、知りたいと思うのはどのような情報

ですか。　（複数回答可）

7人

7人

19人

15人

13人

6人

3人

6人

10人

0人 2人 4人 6人 8人 10人 12人 14人 16人 18人 20人

①議会の日程

②議案の概要

③一般質問の概要

④本議会の審議内容

⑤各委員会の審査内容

⑥請願の内容と結果

⑦意見書や決議の内容

⑧会派の活動状況

⑨議員の活動状況

※参考・Ｒ５第１回定例会結果※【問１３】



①毎号読んでいる②毎号ではないが、ある程度読んでいる③数える程度しか読んだことがない④見かけるが、読んだことはない⑤見かけたこともない
合計 21人 14人 4人 7人 4人

令和5年第2回定例会　議会傍聴アンケート　集計結果　

【問１４】「かさま市議会だより」を読んだことはありますか。

①毎号読んでいる　　②毎号ではないが、ある程度読んでいる　　③数える程度しか読んだことがない
④見かけるが、読んだことはない　　⑤見かけたこともない

理由記入欄

①毎号読んでいる, 
21人, 42%

②毎号ではないが、あ

る程度読んでいる, 14
人, 28%

③数える程度しか読

んだことがない, 4人, 
8%

④見かけるが、読んだこ

とはない, 7人, 14%

⑤見かけたこともな

い, 4人, 8%

【問１４】「かさま市議会だより」を読んだことはありますか

①毎号読んでいる, 
18人, 49%

②毎号ではな

いが、ある程

度読んでいる, 
10人, 27%

③数える程度しか読

んだことがない, 6人, 
16%

④見かけるが、読んだこ

とはない, 3人, 8%
⑤見かけたこともない, 

0人, 0%

※参考・Ｒ５第１回定例会結果※【問１４】



①表紙・裏表紙（写真など）②審議結果③賛否の分かれた議案④常任委員会の審査経過⑤一般質問⑥次期定例会の日程　⑦その他
合計 5人 22人 22人 12人 18人 4人 0人

令和5年第2回定例会　議会傍聴アンケート　集計結果　

【問１５】「かさま市議会だより」で注目しているのはどのような記事ですか。　（複数回答可）

①表紙・裏表紙（写真など）　　②審議結果　　③賛否の分かれた議案　　④常任委員会の審査経過
⑤一般質問　　⑥次期定例会の日程　　⑦その他

　　　　　　　　　　　　　　　　　　※問１４で議会だよりを読んだことがあると答えた方に回答いただいた項目です
その他記入欄

5人

22人

22人

12人

18人

4人

0人

0人 5人 10人 15人 20人 25人

①表紙・裏表紙（写真など）

②審議結果

③賛否の分かれた議案

④常任委員会の審査経過

⑤一般質問

⑥次期定例会の日程

　⑦その他

【問１５】笠間市議会に関する情報で、知りたいと思うのはどのような情報

ですか。　（複数回答可）

5人

19人

11人

3人

19人

4人

0人

0人 2人 4人 6人 8人 10人 12人 14人 16人 18人 20人

①表紙・裏表紙（写真など）

②審議結果

③賛否の分かれた議案

④常任委員会の審査経過

⑤一般質問

⑥次期定例会の日程

　⑦その他

※参考・Ｒ５第１回定例会結果※【問１５】



①よく理解できた②理解できた③あまり理解できなかった④理解できなかった
合計 22人 11人 13人 0人

令和5年第2回定例会　議会傍聴アンケート　集計結果　

【問16】令和5年から傍聴席に「音声を字幕化したモニター（画面）」を設置しました。字幕モニターの感想はい
かがですか。　

①見やすい　　②見づらい　③どちらともいえない　

理由記入欄

①見やすい, 22
人, 48%

②見づらい

 11人, 24%

③どちらともいえない

13人, 28%

【問１６】字幕モニターの感想はいかがですか。



令和５年第２回定例会 議会傍聴者アンケート

自由意見欄 関連内容ごとまとめ

【質問内容に関すること】

・特に水道料金の質問がよくわかりました。安くなる方法についても考え抜いたという感じが

しました。

・市の業務に適切なアイデアで大いに参考になる質問があったと感じました。

（地域おこし協力隊と ACPについて）

【質問者（議員）に関すること】

・質問者は、マスクを外してほしい。

【答弁者（執行部）に関すること】

・言葉の意味がわからないところがある。（生徒数と児童数のどこが違うのか）

・水道料金の質問に対し、とてもよく調べて熱心に丁寧に答えていらっしゃるのがよくわかりま

した。水道料金が安くなることも願っています。

・答弁者は、もう少しゆっくり話してほしい。（複数意見あり）

・市長の答弁は、全く他人事。原発事故に対して、このような態度では困る。

・市長は、責任をとりたくないのがよくわかりました。市長としての意見をはっきり言う必要が

あるのでは。

・具体的な答弁を。

・市民のために考えていないと感じた。

【ＡＩ認識字幕モニター画面に関すること】

・モニターの画面が小さい。（複数回答あり）

・正面に大きなモニターがあればよいと思う。

・モニター画面より私は、聴く方に重点を置いている。

・字幕の画面がもう一つあったらいいと思います。

・１台で設置場所と大きさに課題があります。今後の改善を願いたい。

・端の方に置いてあり、役に立っていないと思う。議員のお姿もみられるように字幕用と資料パ

ネル用を天井からモニターを吊るしてほしい。

・パネルを使った議員がいましたがよく見えません。よく見えるモニターの設置をしてください。

・「AI認識」パネルは、前回より大分精度が向上したことは、喜ばしいです。



【議会運営・施設に関すること】

・パネルなどが見づらい。

【その他の意見】

・市民は、傍聴すべき。また、昔、生徒会を管理する生徒会管理委員会というのがあった学校が

ある。議員管理委員会を作ってもよいかと思います。

・議員眠るなよ。と言いたいです。

・市議会というのは市民の生活に密着しているものだと痛感しました。私も若かったら議員に立

候補したかったかも？

・議会をセレモニーに終わらせず、貴重な意見交換の場にしてほしい。

・議長は、一般質問は、できますか。その場合は副議長が臨時に代行できるのでしょうか。

・年間を通じて質問をしてない議員がいますが、１回くらいは質問していただきたいです。

・議会傍聴に何回か来ているが、まだ質問していない議員がいるのではないかと思われる。議員

になっても質問はしなくてよいのですか。

・私見ですが、炭素と気候変動の相関はないと思います。脱炭素は、環境問題ではなく経済問題

と認識しています。排出権取引市場の拡大と EU推進は、車市場におけるヨーロッパ主導の市

場競争の強制的なルール変更と考えます。

・選挙向上について、そもそも市民が政治に興味が持てることをして、自分たち事として捉えら

れる政治をすることが大切だと思います。初めての傍聴でしたが、とても良い機会でした。

・議員が用意したパネルの資料をいただきたい。ひとつわかったのは、市の行政は、国の方針に

従うことがほとんどだということです。とても興味深い内容でした。

・突っ込んだ質疑応答がない。失望した。

・パネルを使った議員がいましたがよく見えません。よく見えるモニターの設置をしてください。

・議員のひそひそ話は、見苦しい（議員が Q＆Aしている中で）

・他市に在中しておりますが、いつもオンラインで議会を拝聴しております。（友人が議員で笠間

市のさらなる発展と活性化に尽力しているため）

・一般質問をされない議員の方もいらしゃるようですが、議会は、市民の代表として発言する場

だと思います。是非どのようなお考えで活動されているのか質問形式で表すべきかと感じまし

た。

・他市より議会を傍聴しに来させていただきました。私自身、このような市議会を傍聴させてい

ただいた経験がなかったため、とても貴重な経験になりました。実際に笠間市に住んだ者です

が、市民のために開かれた場で議会が行われていることの重要さを実感しました。また、一人

の若者として市の活動などに対して関心を持つことの大切さを知ることができました。


